



深水埗區：佛教大雄中學



以學生為本 具備創新思維 培育德才兼備新一代

佛教大雄中學多年來致力於培育學生在品德、學術、體能、合群和審美等各方面的均衡發展，實踐校訓「明智顯悲」的精神。招康明校長解釋道：「我們的校訓中，『明智』代表啟發智慧，而智慧並不等同於知識，並非學得越多就越有智慧，而是要明辨是非，有智慧地生活；『顯悲』則強調做人要有慈悲心，懂得幫助身邊的人，進而幫助社會和國家。」秉持自利利他的精神，多年以來，學校在區內以校風淳樸著稱，培育出一代又一代才德兼備的學生。



豐富 STEAM 學習體驗 跨科探索 表現出色

在 STEAM 教育方面，學校希望讓所有同學都有機會接觸相關知識與技能。因此在初中階段，學校首先讓同學涉獵一些 STEAM 的基本元素，而在高中階段，則會針對有興趣或有潛質的同學進行更深入的培訓。除了課堂教學外，教學團隊還會為同學安排豐富的 STEAM 學習體驗，例如拼砌機械人、「Flightsim competition」、「Flightsim workshop」、「化學好好玩—DIY 葉脈書籤」等活動，以提升同學對 STEAM 的興趣。

此外，學校早前安排同學參加由哈爾濱工業大學航天學院的李傳江教授主講的「航天專家談航空夢」講座，讓他們對航天技術有更深入的了解。化學科更邀請周生生貴金屬化驗所到校舉辦「銀器修理員工作坊」，讓同學學習和實驗學習與日常生活相關的化學知識，啟發他們對探索科學的興趣。校內亦設有 Inno Centre 「創科天地」，配備模擬飛行器、無人機和 3D 打印機等設施，為同學的 STEAM 學習提供硬件支持。

在學校的支持下，同學在校外的 STEAM 比賽中表現出色。同學在 2024 年全港校際模擬飛行挑戰賽（中學組初階）中勇奪總冠軍；2024 AI 方程式（第二站分站）中獲得季軍；2023 年全港校際模擬飛行挑戰賽的中階及初階，分別榮獲最佳飛行技術總冠軍和總冠軍，成績令人鼓舞。



招康明
校長

數理科英語授課 營造英文語境

英語作為國際通用語言，有助學生面向廣闊世界。中一級便開始以英文教授科學和數學；在高中階段，數學、物理、化學和生物均以英文授課，不僅在課堂上營造良好的英文語境，還為同學未來升讀大學做好準備。此外，英文科組舉辦多元化的英語活動，讓同學沉浸在英文語境中。英文科安排外籍英語老師教導同學製作甜品，邀請外籍咖啡師教授拉花，讓同學在生活交流中學習英文；舉辦「English Festival」，邀請外籍嘉賓在趣味遊戲中與同學互動，並透過英文歌曲表演，讓同學在參與及交流中建立對英文的自信。





高端科技融入各科 電子學習與時並進

隨着社會發展，科技融入教育已成為學界的大趨勢。招校長認為，有必要教導學生迎接這一浪潮，使他們習慣應用科技，並學會駕馭科技。因此，學校在不同科目中融入電子教學元素，例如，利用電子平台和人工智能(AI)來批改英文作文，評估學生運用英語的準確度，從而協助他們提升語文能力。學生還可以透過人工智能搜尋資料，培養自主學習習慣。

此外，學校善用虛擬實境(VR)和擴增實境(AR)技術，為學生帶來沉浸式的學習體驗。在地理課上，同學可以通過VR和AR親眼目睹火山爆發，這種「親身」的學習體驗讓同學的印象更加深刻。雖然AI可以應用於學習，但並非AI所提供的資料都正確。故此，學校強調資訊素養的教育，通過佛化教育與德育提升同學的資訊素養，教導他們學會明辨是非，分辨資料的真偽，並善用科技提升學習成效。



境外交流擴闊視野 深化內涵 充實自我

為幫助同學建立國際視野，學校善用資源，安排多樣化的境外交流活動，涵蓋藝術、體育、英文、科技等範疇。「一帶一路與克羅地亞的契機」交流團，透過帶領同學遠赴歐洲，認識國際發展趨勢，了解國家如何能透過「一帶一路」推動經濟發展。並讓同學有更多運用英語的機會，裝備自己，以面對將來的挑戰。當中透過不同的參訪與考察，讓同學與當地學生進行深度交流，「跳出香港，放眼世界」。學校還開展「肇慶姊妹學校參訪與廣州體育交流」，讓同學了解國家的體育發展。另外，學校舉辦「STEAM日本東京企業管理歷史文化考察團」，讓同學深入了解STEAM和航天科技等領域的創新發展。公社科亦組織「跨越塞外文化交流之旅」，帶領同學遊覽北京名勝，並到內蒙古察訪，體驗當地的風土人情。招校長更計劃安排同學前往德國，了解當地的STEAM發展。

此外，學校舉辦本地參觀活動，例如「青年藝遊故宮」，讓同學近距離感受清朝皇室的生活與藝術之美；「同心抗敵—香港海防故事展覽」則通過歷史展覽，增強同學的國家安全意識與民族自豪感；參加由古物古蹟辦事處與漁農自然護理署合辦的「夯土製作工作坊」，讓同學走出課室，了解社區，擴闊眼界。



多元課外活動 發掘興趣 展現潛能

學校為同學提供多元化的課外活動，如戲劇、中樂、舞蹈組和茶禪等，還設有制服團隊，包括升旗隊、紅十字會、女童軍、交通安全隊和航空青年團等，供同學自由參加。此外，學校定期舉辦「課外活動日」，安排不同的活動，例如足球友誼賽、虛擬實境VR學習班、Rummikub智鬥、日本麻雀進階及初階課程、抗暴防衛術訓練等，讓同學藉此發掘興趣並展現潛能。

學生會每年都會舉辦「Talent Show」，供同學自由報名參加，盡展才華。得益於學校的大力支持，同學在校外比賽中屢獲殊榮。其中，戲劇組表現尤為出色，近八屆七奪「香港創意戲劇節」中學組冠軍，其中一組更勇奪最高組別的「榮譽獎杯」。此外，同學在「香港學校戲劇節」中更榮獲「傑出合作獎」、「傑出舞台效果獎」、「傑出導演獎」及「傑出演員獎」。





佛化德育造就淳樸校風 促進身心靈健康發展

學校致力推行佛化德育及價值教育，強調學生的身心靈健康發展，成功造就淳樸的校風。促進學校的佛化德育及價值教育與教育局所提倡的十二種首要價值觀和態度相融合，以系統化的方式推展，經同學自身，再到他們的親人和朋友，最終擴展到社會與國家。近年來學校更開展早課禪修，全校師生一齊參與禪修。校內亦設有「覺醒軒」和「禪修室」，為學生提供靜思與禪修的場所。

招校長指出：「禪修對同學的身心靈健康有莫大的益處，能夠幫助他們減輕壓力，以正面的態度重新開始新的一天。」此外，在每日早會中，佛學科和中文科的老師分享與佛化德育及價值教育相關的內容，讓同學理解佛學中的「因果」與「因緣」，並懂得明辨是非，建立正確的價值觀，促進身心靈健康。招校長笑言：「教育局的校外評核報告亦相當肯定了學校推行價值教育的理念，甚至以此為案例與學界分享。」



步操活動訓練紀律 「人生基本功」培養大智慧

校風淳樸、重視紀律是學校的一大特色。學校為中一級同學提供英語和數學的暑期課程，還會在體育課中融入步操元素。招校長指出：「同學來自五湖四海，透過步操能夠訓練紀律，培養他們的團結和堅韌精神。」此外，為了貫徹「明智顯悲」的校訓，校監衍空法師制定了一套「人生基本功」，深入淺出幫助學生學會投入、堅忍、反思和善緣，培養「明智顯悲」的大智慧。

此外，學校舉辦「班會活動日」，安排各級同學，尤其是中一級別，在老師的帶領下籌組活動，彼此熟悉。對於內地插班生，老師也會特別關顧，例如班主任會安排通曉普通話的「小菩薩」同學與他們交流，建立友誼。



佛教大雄中學

創校年份：1969 年
學校類別：資助、男女
校訓：明智顯悲

